

derecha de la entrada una galería (A) denominada General, de 36 metros de largo por 7 de ancho y 6 de altura, construída por don Antonio Jimenez; una instalación del inteligente fabricante don Fracisco de Viana Oardenas, que exhibe magníficos materiales cerámicos de construcción y de adorno; otra de la casa Siemens-Halke, que presenta un ventilador accionado por un dinamó; otra de la importante Sociedad anónima de los Altos hornos, que expone lingotes, primeras materias, carbones, pletinas, cabillas y candrillos de hierro, limpiadores y artísticos trabajos de fundición de hierro entre los que se cuentan bancos para paños, jarrones, barandas y estatuas, y difíciles trabajos de forja.

A la izquierda de la entrada se hallan otra galería general (B) igual a la A; la brillante y hermosa instalación de la casa Lertze; la de la fábrica del gas, y una extensa galería llena de magníficas plantas. Frente al pórtico de entrada y formando con él una amplia plaza, con hermosa fuente en el centro, están el elegante pabellón de Bellas Artes, cuyo plano es debido al señor don Leopoldo Guerrero, dirigiendo las instalaciones los señores que forman la sección de Bellas Artes del Liceo malagueño; el de labores de la mujer, y el de Artes retrospectivas, construído por el señor Almelones, y cuyas instalaciones han dirigido, respectivamente, la ilustradísima señorita doña Susana Luengo, Directora de la Normal de Maestras, y los reputados literatos señores Díaz de Escobar, (D. Joaquín y don Narciso), en ocasión del laureado pintor don Moreno Carbonero.

A derecha e izquierda del pabellón de Bellas Artes, se encuentran galerías para exposición de plantas y las instalaciones particulares correspondientes al cuerpo municipal de Bomberos; fotografías del señor Osuna; otra muy bien presentada, de losetas y mosaicos hidráulicos de la fábrica Santa Teresa, de los señores García Herrero y Comp., de mucho gusto artístico y de lindos dibujos, presentando como novedad inscripciones metálicas y losetas cuya superficie imita los pequeños trozos de los mosaicos. Anuncia también, pero no exhibe, el nuevo y útilísimo material de construcción denominado "cemento armado". Una valiosa instalación, en su concepto la más notable bajo el punto de vista artístico, es en la que los Sres. Hijos de Ledesma presentan sus conocidos vinos, licores y aguardientes; una tienda de campaña en la que los señores E. Rivera y Compañía exhiben cognac y ginebras; un pabellón estilo árabe conteniendo varias y muy decoradas pipas de vinos de España de don Manuel Eguez, proveedor de Sa Santidad León XIII, cuyo escudo pontifical figura en una de las barridas.

En el espacio que media entre los dos lados mayores del cuadrilátero que forma la Exposición, se levantan un pabellón de la Asociación Gremial de criadores y exportadores de vinos que presenta una pirámide formada por más de mil botellas, conteniendo una enorme aguja bufofala con las alas negras desplegadas. El pabellón tiene 105 metros de longitud por 18 de altura. Las dos máquinas que ponen en movimiento la hélice desarrollan una fuerza de 45,000 caballos, lo que produce una velocidad de 19 millas por hora. Su tripulación se compone de 350 hombres y 20 oficiales.

Los departamentos, además de la camarera del emperador, de la emperatriz y del czarévitch, se componen de tres habitaciones: la cámara de dormir, un saloncito y un gabinete para el baño.

Al centro de este grupo de departamentos se encuentra el salón comedor destinado a las intimidades de la familia.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Quando el titulado Gómez Araujo se retiró de esta ciudad lo hizo manifestando al encargado de la fonda "La Marina" que iba a Jovellanos a cobrar \$300 de un negocio que tenía allí, lugar de donde precisamente venía el tal Janco para esta ciudad cuando Varela se lo encontró en el tren.

REYES Y PRINCEPES

COMO VIAJA EL CZAR

En un periódico italiano hallamos los siguientes curiosos detalles de cómo viaja la familia real rusa.

No se refiere a los menudos viajes que frecuentemente realiza la corte imperial a Gatchina ó a Iarokoe-Seh ó a otra cualquiera de las regias residencias, sino a los grandes viajes al exterior ó a Crimea, lo cual ocurre rara vez.

Los múltiples servicios de la corte puede decirse que entonces se ponen sobre las armas. La pública seguridad debe tomar todo género de precauciones para impedir todo accidente ó atentado contra las regias personas; por lo tanto se inspeccionan las vías férreas, se comprueba la solidez de las obras de fábrica, se vigila la proximidad de las estaciones y se establecen cordones de centinelas en toda la extensión de millares de kilómetros de vía.

Los ayndas de ómara deben preparar los equipajes que han de preceder al Emperador y cuidar de su embarque y desembarque en los puntos en que debe estacionar. Los maestreses están encargados de elegir el personal suficiente para el servicio particular de la corte durante el viaje, y disponer los viveres que deban utilizarse para las comidas que se sirvan en el wagón real ó en el yatch.

Hay que preparar los centenares de bultos que constituyen el equipaje de S. M., y sobre todo, no olvidar ninguno de los objetos ó de las prendas de vestir que, según las circunstancias, hacen emplear al soberano trajes civiles y uniformes militares de toda especie y todo género, y no hablamos de sombreros; desde la gorra de setecientos blancos al coque de nido, pasando por toda una serie de cascos, relucientes y empenachados. Con la colección de bastones, desde el janco con paño de oro fino, al palo ferrado de las exoneraciones alpinas; desde lo indistinto hasta el supérfluo, nada debe faltar en el equipaje imperial. Todos los casos deben ser previstos.

Quando el Zar se traslada a Dinamarca, se embarca, por lo general, en la Ozaria y en su séquito, en el *Estrella Polar*, elegantísimo y cómodo yatch, hecho construir expresos por Alejandro III. Este yatch depierta en Nicolás II los más placenteros recuerdos de la infancia.

En sus tres palcos de acero, capaces de soportar, desplazados, 4,000 metros de tela, con sus dos enormes chimeneas y con sus penoles, la nave tiene, en verdad, un aspecto imponente.

El buque está pintado con los colores imperiales y lleva a proa esculpida una enorme aguja bufofala con las alas negras desplegadas.

El puente tiene 105 metros de longitud por 18 de altura. Las dos máquinas que ponen en movimiento la hélice desarrollan una fuerza de 45,000 caballos, lo que produce una velocidad de 19 millas por hora. Su tripulación se compone de 350 hombres y 20 oficiales.

Los departamentos, además de la camarera del emperador, de la emperatriz y del czarévitch, se componen de tres habitaciones: la cámara de dormir, un saloncito y un gabinete para el baño.

Al centro de este grupo de departamentos se encuentra el salón comedor destinado a las intimidades de la familia.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

Existen, además, otros numerosos departamentos, tales como la biblioteca, la sala de conciertos, la de estudio, todos abajados con muebles riquísimos y de exquisito gusto.

Los grandes escaleras en madera de cedro conducen al gran comedor de gala, magníficamente iluminado y cubierto por 65 umbrellas.

En el centro del buque está la capilla para las funciones religiosas, en forma de retabla circundada de una galería y ricamente adornada.

También obtuvieron premios don Juan Herrero Olea, don Millán Alonso, don Juan Antonio y don Fidel Mantilla, don Juan Agut, el delegado de Hacienda, la señora condesa de Oliva, don Ciriano y don Aquilino Sánchez, y otros hasta 35. El espectáculo ha resultado animado. El Ayuntamiento ha distribuido cien mil ramos. Se prodigarán las serpientas y los confetti.

La fiesta ya está acimatada en Valladolid.

Departamento de Agricultura de los E. U.

Sección de la Isla de Cuba.

SERVICIO CLIMATOLÓGICO

Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ

EL DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1901.

EDIFICIO DE LA HACIENDA,

HABANA, SEPTIEMBRE 30 DE 1901.

Lluvia.—En la provincia de Santiago de Cuba y en N. Puerto Principe fueron de ligeras a moderadas las lluvias, variando su precipitación desde 0.20 hasta 1.20 pulgadas; en los demás puntos de la Isla las aguas fueron copiosas y en varios lugares, excesivas; resultando la mayor precipitación semanal 2.20 pulgadas en Aguacay, la mayor vuelve a anunciarse de la provincia de Pinar del Río: en un capital descaeraron 6.25 pulgadas durante la semana, y en Guanajay 8.21. En las dos terceras de la Isla, hacia el Oeste, la tierra está completamente saturada y tanto los terrenos bajos como los negros contienen actualmente mucha humedad; en las comarcas inundadas de la provincia de Matanzas no ha disminuido el alcorno del agua y en ciertos lugares ha aumentado.

Temperatura.—Continúa prevaleciendo temperatura uniforme y propia de la estación.

Tabaco.—En Pinar del Río, las continuas lluvias fueron perjudiciales a los sembreros ó impositaron la preparación de terrenos para tabaco; han sido también frecuentes y fuertes las lluvias en NO. Santa Clara, y con ese motivo sufren atraso el crecimiento de los sembreros y la preparación de terrenos; en las inmediaciones de Sancti Spiritus el tiempo ha sido más favorable para el brotar de los sembreros, pero las fuertes lluvias de la semana anterior obligaron a suspender completamente la preparación de terrenos en esa comarca. Continúan algunas cosechadas en Guanajay y Yaguajay.

Uva.—En puntos de la mitad occidental de la Isla la caída de terrenos bajos se ha resentido más ó menos a causa del exceso de humedad; las tierras negras principian también a presentar los efectos perniciosos de fuertes y continuas lluvias; hasta ahora el perjuicio causado no resulta en general sino detención en el crecimiento de la uva. Las cañas en terrenos altos presentan inmejorable aspecto, se han desarrollado bien, con lozanía y prometen por todos conceptos halagüeños resultados. En la provincia de Santiago de Cuba y en Puerto Principe se atiende activamente a la preparación de terrenos, a las nuevas siembras y a la limpieza de los campos; pero en los demás puntos de la Isla poco trabajo se pudo emprender, menos el desmorillo de campos de caña en terrenos altos. En las provincias de la Habana y Matanzas hay mucho terreno preparado para caña y se sembrará tan pronto lo permita el tiempo.

Miscelánea.—En Pinar del Río y en las tierras bajas de la mitad occidental de la Isla las siembras menores han sufrido mucho con motivo del tiempo lluvioso; exceptuando esas, dichas siembras presentan buen aspecto; sin embargo, en todas las cuatro provincias occidentales la tierra ha conservado demasiado humedad para poderse atender su preparación ó sembrar. Los plátanos son en general buenos y abundantes. habiéndose favorecido particularmente por el tiempo propicio. Continúa aún la pintadilla por Sancti Spiritus y se han presentado varios casos en Jarcno.

ASUNTOS VARIOS.

LA INUNDACION DEL ROQUE

Las aguas continúan subiendo y no tardarán, si continúan las lluvias, en anegarse con las del Recreo, donde la inundación cubre una superficie extensa.

Algunos temen que por esta parte el agua llegue a interrumpir el paso de los trenes, teniendo que hacerse el servicio por Colón, Jovellanos, Mantalvo y Matanzas, para ir a Oárdenas el pasajero y la correspondencia, pero no parece que haya de suceder eso.

El tren de la Habana continuará por algún tiempo haciendo la escala en Oárdenas al dirigirse a las Villas ó al regresar de esa región.

Para comprender el trayecto que la inundación obliga recorrer a los trenes, basta saber que Oárdenas, Jovellanos y Colón forman un triángulo ferroviario, cuya base, entre esos dos últimos lugares, está interrumpida y hay que ir desde Colón a Oárdenas para dirigirse a Jovellanos; y vice versa.

El tren de las Villas sale antes directamente por la línea central, corriendo sobre esa base del triángulo mencionado, de Jovellanos a Colón y Santo Domingo, donde enlaza con las líneas del "Caban Central" hasta Santa Oárdenas ó Oñienegos y Camajuán, Caibarién etc.

La pérdida de tiempo representada por consecuencia de las nuevas combinaciones que hay que hacer, suma de dos a dos media hora, legando el pasajero de las Villas y Oárdenas a la Habana de ocho a ocho y media de la noche.

El pasajero y la correspondencia de la Habana y Matanzas continuará llegando a Oárdenas a las doce.

El martes, a las doce del día había sobre la línea férrea, entre Quintana y Jovellanos 51 palgasdas.

EL 10 DE OCTUBRE

Con motivo de ser hoy el aniversario del grito de Yara, varios edificios del Estado y casas particulares se hallan engalanadas con las banderas cubana y americana.

En el Consulado General de México también se ha izado el pabellón de dicha república, habiéndose suspendido el trabajo en las oficinas del mismo.

ESCUELAS DOMINICALES

Han tenido una excelente acogida las Escuelas Dominicales establecidas en Oñienegos por la generosa iniciativa de caritativas damas católicas.

En esas escuelas, como saben nuestros lectores, se enseñan a las niñas el Catecismo, hoy destrerrado de muchos establecimientos de enseñanza.

Son cinco escuelas las que funcionan hasta ahora en Oñienegos y asisten a ellas una 500 niñas.

PUESTO NECESARIO

Dice *La Legalidad*, de Remedios, que sería muy conveniente establecer un puesto de la Guardia Rural en la Bahía.

Los vecinos de ese río y floreciente barrio, desde hace muchos meses, están haciendo gestiones en ese sentido.

Han ofrecido dar la casa para la fuerza que allí se destine ó instalar un teléfono por su cuenta para que esté en comunicación con los centros y demás dependencias del cuerpo.

Aquellos laboriosos habitantes que con sus propios esfuerzos han reconstruido la comarca en que habitan, desean protección contra los facinerosos que en un instante puedan destruir el fruto de su trabajo.

Hay que tener en cuenta que en ese barrio hay cincuenta caballerías sembradas de caña y se cultivan y escogen anualmente mil quinientos tercios de tabaco.

Situado entre dos grandes ingenios centrales, *Rosalía* y *Altamira*, es uno de los lugares más ricos de la jurisdicción de Remedios.

Por todas estas razones, creemos muy justa la petición de aquellos vecinos.

POR BARTOLOMÉ MASÓ

Esta mañana salió para conferenciar con el Mayor General Bartolomé Masó, en Manzanillo, la Comisión de servicio interior nombrada por el Comité Central de propaganda y acción.

El Secretario,

Ambrosio Labarrère y Soroa.

Octubre 10 de 1901.

En la calle de la Soledad núm. 23, se reunió recientemente el Comité Central de Propaganda con el objeto de constituir el Comité del barrio de Pueblo Nuevo.

Ocupó la presidencia el teniente José León García hasta la llegada del general Lacret Morlot, presidente efectivo, siendo asesorada la mesa por los señores Manuel Suárez de la Rosa, Francisco E. de Silva y Amador de los Ríos que tomó parte muy activa en la propaganda previa en unión de los señores Ignacio Fernández, Juan de Juan, Federico Mendoza, Francisco González, Ricardo Janqué y otros vecinos.

Actaba de Secretario D. Ambrosio Labarrère y Soroa.

Hicieron uso de la palabra los señores general Enrique Collazo, Crispin Sobrado, coronel Alfredo Lima, Francisco Armenteros y Suárez de la Rosa, que hizo el resumen.

Quedó constituido el Comité de Pueblo Nuevo como sigue:

Presidencia de honor.—Sres. General Lacret Morlot, D. Juan Subirana, General Silverio Sánchez, D. Fidel G. Pierra, General Quintán Banderas y General Enrique Collazo.

Presidente efectivo.—D. Francisco González y González.

Vice-Presidentes.—D. Fernando Más Armillán, D. Felgociano Arias, D. José O. Champagne, D. Apolinario García y D. Manuel Aguilera.

Tesorero.—D. Federico González de Mendoza.

Vices.—D. Odoveo Valdés, D. Antonio Gasset y D. Andrés Morales. Contador.—D. Ramón Velarde.

Vices.—D. Eduardo Villaverde, don Alfredo Verones y D. Ignacio Fernández.

Secretario.—D. Juan de Juan.

Vices.—D. Ricardo Bolland, D. Adelberto Molina, D. Ricardo Janqué y 159 vocales.

La orquesta de D. Ramón Jiménez amenizó el acto, tocando variadas piezas y el señor González y González obsequió con exquisitos dulces y licores a la concurrencia.

El viernes 11 del corriente, a las siete y media de la noche, celebró junta el Comité del barrio del Cerro, en la sociedad "El Mañe," San Salvador 17.

Se cita por este medio.

EN LOS HOTELES

DIA 9 DE OCTUBRE.

HOTEL "INGLATERRA"

Entradas.—Señores Carl Boudy, de Viena, Alberto Fene, de la Habana.

Salidas.—No hubo.

HOTEL "FASAJE"

Entradas.—Señores L. E. Leceros, de Matanzas.—J. P. Eagu, de la Habana.—P. B. Mowe.

Salidas.—No hubo.

HOTEL "MASCOTTE"

Entradas.—D. Benito Arzer, del Gabriel Salidas.—Señores Enrique Triay, Feliciano Riech, Oscar Crabb, Edgardo Crabb.

HOTEL "TELEGRAFICO"

Entradas.—Señores J. J. Wischen, de Santiago de Cuba.—S. Gotman, de Boston.—Emilio Cerra, de Caibarién.

Salidas.—Señores J. Bustillo.—M. S. Love.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Nueva York, Octubre 9.

EL PLAN DE OASTRO

El *Tribune* ha recibido de La Guayra, un telegrama en el cual le participan que las tropas venezolanas se están reuniendo en Maracaibo, para invadir nuevamente a Colombia; el plan que se pondrá en ejecución consiste en desembarcar un cuerpo de 3 000 hombres en Pájaro, punto cercano de Rio Hacha de cuya plaza el Presidente Castro ha determinado apoderarse para que sirva de base a las operaciones que se proponen llevar a cabo en Colombia.

Washington, Octubre 10.

CAUSA DE SCHLEY

El teniente Potts, oficial de Jorrota de acorazado *Massachusetts* en el combate de Santiago de Cuba, declaró ayer, que la concheta de Schley, cuando caído al *Cristóbal Colón* el 31 de Mayo, fué la de un hombre sumamente excitado, que teniendo que cumplir un deber desagradable, lo desempeña con disgusto y trata de hacerlo lo más pronto posible; que el almirante dijo que el traje blanco que llevaban los oficiales y el número, era muy peligroso, porque atraía sobre ellos los tiros del enemigo y al indicarle que debía cambiar de sitio, se trasladó inmediatamente detrás de una de las torres giratorias del *Massachusetts*.

Nueva York, Octubre 10.

COMPANIA AZUCARERA

Se ha registrado en Albany una nueva compañía azucarera titulada "Almadá," que funcionará en México y cuyo capital de \$3 500 000 se constituirá por acciones.

Búfalo, Octubre 10.

EXPOSITORES CUBANOS

PREMIADOS

Se sabe de manera oficial que el jurado de la Exposición de Búfalo ha otorgado medallas de oro, plata y bronce y menciones honoríficas al Secretario de Agricultura, a la Universidad, a la Academia de Ciencias y al Superintendente de Instrucción pública en la Habana, a la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba y Guantánamo, a la Junta de Agricultura de Pinar del Río, y a un gran número de expositores de la Habana y demás puntos de la Isla.

Washington, Octubre 10.

INFORME

Se ha publicado el informe militar del general Wood, relativo al último año fiscal.

Londres, Octubre 10.

GUERRA EN PERSPECTIVA

Según telegrama de San Petersburgo al *Daily Mail*, se considera como seguro que estallar pronto una guerra civil en el Afganistán a consecuencia de las aspiraciones que formula a la sucesión del trono el cuarto hijo del difunto Emir, quien apoya Rusia, con cuyo motivo el gobierno del Zar ha ordenado al comandante de las fuerzas reconstruidas en la frontera del Afganistán, que esté listo para entrar en campaña y apoderarse de la ciudad de Herat, al primer aviso.

Portsmouth, Octubre 10.

AVERIADO

Ha entrado de arribada en este puerto el caza-torpedero inglés *Crane*, por haberse hundido parte del puente de popa al hacer evoluciones en el canal de la Mancha.

Nueva York, octubre 10.

FABRICA "ALMADA"

La fábrica de azúcar de "Almadá" que se refiere en despacho anterior está funcionando ya en Méjico y la sociedad cuya fundación se ha anunciado, se constituyó para comprarla.

Constantinopla, octubre 10.

SOBRE LA PISTA

Averiguado el lugar donde se encuentran los bandidos que han secuestrado a Miss Stone, las tropas búlgaras han ocupado todos los caminos que conducen a dicho punto y tienen completamente cercada la montaña en que se han refugiado aquellos, por lo que se espera serán prontamente capturados todos.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO

DEL COLEGIO DE BELÉN

Habana 10 de Octubre de 1901

8 a. m. }

A las cuatro de la tarde de ayer de cimas que aquella noche se sentirían probablemente los primeros efectos de la perturbación en Jamaica y en el extremo oriental de Cuba; pero para la mañana había el barómetro sufrido un cambio inespereado y notable: así lo entendió nuestro experto observador, quien a pesar de habernos puesto el

cablegrama ordinario a las tres, nos mandó otro extraordinario a las seis, significando que la intensidad del temporal había comenzado a disminuir; casi el mismo cambio se ha verificado hoy en la parte central y occidental de la Isla.

La corriente de las nubes bajas se ha movido notablemente hacia el N. y es menos intensa que ayer, indicando que el núcleo de la tormenta comienza a dirigirse del 2º cuadrante al 1º, y tenemos por probable que está actualmente como estacionario en la parte oriental y central de la isla de Santo Domingo.

Si las corrientes ciclónicas, como enseña la experiencia, se suelen deformar y perder mucho de su violencia, cuando chocan contra las montañas, más se deformarán y debilitarán las corrientes de las perturbaciones, y esto habrá sucedido a la actual al penetrar sus corrientes inferiores en las islas de Sto. Domingo, Jamaica y Cuba.

Todas las perturbaciones ciclónicas convienen en algunas notas generales, pero cada una tiene algo singular y característico. En ésta no se han observado las corrientes intermedias que nunca, ó muy rara vez, faltan en las perturbaciones, ni las superiores.

L. GANGOITI, S. J.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Oárdenas, doña Francisca Bernard, viuda de González. En Cienfuegos, don Sabino Avella y Corona, y doña Sixta Leiva de González. En Gibara, doña Consuelo Roca de Pérez. En Puerto Principe, doña María Mesa y Esquivel, y don Manuel Florêncio de la Torre.

Movimiento Marítimo.

LA "MOLA"

Procedente de New York fondeó en puerto ayer tarde la goleta inglesa *Mola* con carga general.

EL "ALICIA"

Conducido el vapor español fondeó en bahía ayer tarde el vapor español *Alicia* procedente de Liverpool.

EL "EUROPA"

El vapor noruego de este nombre salió para Múbia.

EL "RIOJANO"

España y Marruecos.

Tánger, 18 (2 tarde.)

Los ministros extranjeros se proponen escribir separadamente al Sultán llamándole la atención sobre la transcendencia de la cuestión de los cautivos...

Debo consignar que España no ha pedido nunca el apoyo de ninguna potencia. Así lo hizo constar Ojeda en la reunión de los ministros...

Probablemente el intérprete Saavedra llevará también las cartas que los ministros dirigen al Sultán.

Por ahora España se preocupa principalmente de la vida de los cautivos, limitándose a pedir su devolución inmediata...

Al efecto Saavedra llevará instrucciones terminantes de apremiar al Sultán para que pague los rescatos...

Saavedra hará que el Sultán, firmando un documento, se comprometa a enviar tropas en un plazo perentorio...

Por ahora no habrá manifestación naval. Aunque los buques irán concentrándose paulatinamente en Cádiz...

Tales la situación. Según mis informes, que son autorizados, el gobernador de Tánger, al frente de algunas tropas...

Se añade que cuando los contingentes estén formados, esperarán a la llegada de tropas de Marrakech...

No obstante tales disposiciones, Mahomed Torres nada ha comunicado a Ojeda, como parecía natural.

Admiración

Opinión de un diario inglés. Londres 18. The Morning Post consagra hoy un artículo a los asuntos de Marruecos...

Se felicita de la conducta observada por esta nación con motivo del incidente de los cautivos españoles.

Añade que el proceder del Gobierno de Madrid contribuirá a mantener y a afianzar la autoridad del Sultán sobre las tribus de aquel imperio.

Termina manifestando que el mundo entero verá con satisfacción las reformas que se van a introducir en Marruecos gracias a la influencia de España.

No es "ultimatum"

La nota de España que el Sr. Saavedra presentará al Sultán, no lleva carácter de ultimatum.

Ojeda tiene noticias particulares de que el gobierno marroquí, dándose cuenta de la gravedad de la situación, prepara una expedición con destino a Beni Messara.

Propósitos del Sultán.

Torres ha enviado al cuerpo diplomático una circular participándole que el gobierno marroquí se propone acometer reformas civilizadoras...

Suprimirá los impuestos rurales y establecerá otros que habrán de alcanzar a los europeos.

El anuncio de este último ha originado disgusto en las legaciones.

Si el proyecto entrara en vías de realización, originaría protestas, pues con arreglo a los Tratados el Sultán no

FOLLETIN

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

por ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Maspereux, se vende en las "Mudanzas Fecitas," número 15.)

Olenka bajó los ojos. —Kmita desea que nos casemos lo antes posible.

—No es extraño. ¿Quién no desearía lo mismo?

Después de hablar un ratito, uno de los interlocutores, Ocasiano dijo a la joven:

—¿Querías que os diga la verdad? Pan Kmita es un hombre de noble familia, de noble sangre, además, es un soldado valeroso...

—¿Cómo hacerlo de otro modo? Lo que os digo es la pura verdad. Vale mucho más prever que castigar, es mejor anticiparse que arrepentirse.

—Si no lo hace, contestó asperamente Iuzva, —es que será igual que ellos.

puede imponer a los europeos nueva contribución.

Medida sanitaria.

El consejo sanitario de Marruecos ha prohibido la importación de cabras procedentes de España.

Llegada del vapor "Pielago".

Los viajeros del vapor "Pielago," que procedente de Tánger acaba de fundear en este puerto, dicen que los comerciantes moros y judíos están cada día más alarmados con la llegada de buques de guerra a los puertos marroquíes.

Los comerciantes españoles temen que todos estos preparativos sólo sirvan de provecho a otras naciones.

A las once de la mañana estaba sólo en aguas de Tánger el "Infanta Isabel." Esperábase también a los buques "Namenca," "Carlos V," "Pelago" y "Victoria."

Añaden dichos viajeros que la agitación desde Casablanca hasta Tánger crece visiblemente.

Aquí, sin embargo, se consideran exageradas estas noticias y nadie cree que estén ajustadas a la verdad.

En el arsenal de la Carraca se están haciendo los últimos preparativos para que quede listo el "Nuevo España."

En el "Lanohé" llegó hoy el africanoista señor Bonelli.

Caminos de Mazagán.

Según noticias oficiales, el señor Saavedra, intérprete de nuestra legación en Tánger, encargado de llevar a Marrakech las órdenes del Gobierno español al Sultán, se embarcó a bordo del crucero "Infanta Isabel," que conducirá Mazagán.

Aunque primeramente se dijo que el buque encargado de este servicio era el "Río de la Plata," se acordó después enviar el "Infanta Isabel," por encontrarse más próxima a Tánger.

San Sebastián 19.

De Marruecos. El duque de Almodóvar no tiene otras noticias del señor Ojeda, que un telegrama diciendo que el "Infanta Isabel" salió esta mañana llevando a bordo al señor Saavedra y con rumbo a Mazagán.

No espera noticias hasta dentro de cinco días.

De la "Namenca," dice que en efecto ha salido para Tánger, pero que el viaje es puramente obedeciendo a asuntos de marina que en nada se relacionan con la cuestión de los cautivos.

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES.

EN TÁNGER.

Extensas noticias nos comunica el Diario de Cádiz, uno de cuyos redactores ha celebrado una conferencia con el ministro de España en Tánger.

La parte más esencial es la que se refiere a las declaraciones del señor Ojeda. Hélas así:

Los cautivos.

Desde las cuatro de la tarde hasta cerca de las seis estuvimos hablando con el ministro español. El señor Ojeda, sin faltar a los deberes de un difícil puesto, nos comunicó todas las noticias que pueden influir para que no se extravíe la opinión y para que no se den como seguras manifestaciones navajas, desembarco de tropas y ocupación de territorios.

—¿Qué noticias ciertas tiene usted de los cautivos?—le preguntamos.

—Lo único cierto es que no se sabe nada positivo: sabemos de los cautivos, en realidad de verdad, lo que de los habitantes del planeta Marte, si es que Marte tiene habitantes. Pero, por mis informes, me inclino a creer que viven todos.

Están en poder de una kabila de la montaña; aquella es una tribu donde no llega la influencia ni poderío del Sultán.

Al machachó le hicieron la operación de la circuncisión: como ya es hombre, dijese que tuvo fiebre, y que falleció; pero después, un confidente mío me ha asegurado que vive.

Opino que será así, porque ya es musulmán, y lo respetan como a tal, y no lo odian como a cristiano.

Además, allí a los jóvenes los consideran con más valor que a las muchachas: insistió en decir que viven, sobre todo el hombre.

—¿Sabe usted el sitio donde se encuentran?

—Los apresaron unos moros de Arcilla, y temerosos de ser descubiertos y castigados, los vendieron a otra tribu: han ido de mano en mano, hasta que llegaron, ella a Benisara y él a Ajmea.

Un confidente fué allí y los vio el día 4 de este mes.

—¿Bas kabilas están muy distantes de Arcilla?

—Unas treinta leguas de dicha población, y de una a otra median diez o doce. Son de las kabilas más rebeldes.

—¿No puede ser?—me preguntó Olenka.

—No es raro que en Upta haya ocurrido lo que ocurre. En un ejército, conforme son los oficiales los soldados. Los desdichados compañeros de Upta han visto cómo les robaban y cómo les violentaban. Cansados de sufrir, se han rebelado. Ya sabéis que aquella gente ha sido siempre tranquila y dócil. ¿Por qué se rebelan?

—¿Porque Pan Kmita y sus hombres están allí?

—¡Oh! ¡no habléis así!—exclamó Olenka.

viven en la montaña y allí jamás ha llegado ningún cristiano, ni los soldados del Emperador.

—¿Ese confidente moro que usted envió, trae algunos detalles?

—Sí; el machachó le tiene un sberiffico, que cree haber hecho una adquisición; le hace bailar, el machachó le sirve el té, y el moro como tiene dinero, tal vez no quiera devolverlo.

—Siendo pobres los cautivos, ¿por qué los cogieron?

—Porque el rescate no lo pagarán ellos, sino el Sultán, por reclamación de España.

Además, hay un detalle curioso y que evidencia una vez más el fanatismo de los musulmanes.

La familia de Manuel Montes—que así se llama el padre de los cautivos—fue avisado por los moros para que no guardase cerdos, porque este animal está considerado como inmundo y prohibido.

Pero, claro es, el sberiff español no iba a mandar los cerdos al monte, perdiendo una propiedad, que tampoco era suya, más que una parte. Los fanáticos de Beni-Aros se vengaron de los españoles, para castigar su pecado, llevándose a sus hijos.

—¿Por qué no entregan los moros a los cautivos?—Piden más dinero del que se les ha ofrecido.

—No los entregan por miedo al castigo.

—Yo he pedido—añadió el ministro—el castigo de los seneestradores; pero no el de los moros en cuyo poder están ahora los muchachos.

—¿Y se sabe quiénes fueron los seneestradores?

—Conozco la tribu a que pertenecen y el número y nombre de ellos.

—¿Cree usted que será difícil el rescate?

—Sí; porque ya le he manifestado que están en una tribu rebelde al Sultán, de las que jamás han reconocido su soberanía.

El confidente moro que envié y que vivió a los cautivos, ofreció quedarse en rehén y les dijo a los de las kabilas:—Llevad los cautivos al ministro de España ó entregadlos en Arcilla, y si os tocan a un pelo de la cabeza, cortadme la mía.

Pero los moros no ascendieron: no creen que el castigo ha de ser sólo para los seneestradores.

El rescate del muchacho—siguió diciendo el diplomático español—va a ser muy difícil; más que el de su hermana.

Lo tiene un sberiff rico que no necesita dinero y que está satisfecho con la compra que hizo. No obedece al Sultán ni teme al castigo, porque se cree, y es realmente, dueño y señor de las inaboscables montañas donde reside.

Además, el machachó—es musulmán y cree cometer un pecado devolviéndolo a España; como el joven habla el árabe y conoce los sitios donde lo han tenido, contaría todos los detalles, y el castigo alcanzaría a muchos.

La muchacha creo que la devolverán sin grandes esfuerzos.

Las reclamaciones. —Si usted lo permite, señor ministro, dejaremos de hablar de los cautivos, porque me voy a permitir preguntarle algo acerca de las reclamaciones. Desearía también saber si tienen algún fundamento la alarma que hay en España y las versiones acerca de manifestaciones navajas y de desembarco de un cuerpo de ejército español en Marruecos.

—No hay ahora nada de eso.

—Pues en Cádiz se asegura, y también lo dicen periódicos de Sevilla y Madrid, que vendrán buques de guerra y hasta que el cuerpo de ejército lo mandará el general Luce.

—¿Cuándo saldrá el Sr. Saavedra con la nota?

—Quiero que sea muy pronto: en cuanto que llegue el crucero.

Desee que el Sultán reciba la nota y la conteste en Marrakech antes de que emprenda un viaje que tiene en proyecto.

—¿Dónde va el Sultán?

—Saldrá de Marrakech para Fez a primeros de octubre, pasando por Rabat.

—¿Estará allí mucho tiempo?

—Lo ignoro; él mismo no ha de saberlo.

—¿Y a lo he leído, y lamento que se extravie tanto la opinión. Todas esas alarmas son infundadas: las reclamaciones seguirán su curso normal y ordinario, y no ocurrirá ahora nada de lo que se dice.

Yo he pedido en nombre de España que vaya un cuerpo de ejército marroquí al sitio donde están los prisioneros, tal vez no quiera devolverlo.

—Insisto, y perdono, en preguntarle si este asunto terminará con una guerra....

—Paedo a usted asegurar que no; no habrá aventuras mientras el gobierno nuestro siga la política que sigue y yo lo represente.

España será atendida porque tiene derecho, y el Sultán ha de reconocerlo, aunque tarde algo por las circunstancias especiales de este país.

La familia de los cautivos cobrará la indemnización.

La nota. —Y respecto a la reclamación ó nota enviada por usted, ¿qué puedo contar a los lectores del Diario de Cádiz?

—La nota la redacté ayer y la leí a mis compañeros los representantes de las demás naciones; después la telegrafé en clave al señor ministro de Estado, y claro es que detalles no pueden darse; el señor ministro es quien puede decirlo a los periodistas de San Sebastián.

—¿Quiénes fueron los embajadores que asistieron a la reunión?

—Los de Francia, Alemania, Estados Unidos, Italia, Portugal, Bélgica y Rusia.

—¿Duró mucho la reunión?

—Desde las diez y media hasta las once y media de la mañana.

—¿Ya que no cabe obtener el texto de la nota, ¿qué se puede decir de ella?

—Que está redactada en tonos energéticos.

Pide España al Sultán, que por un acto solemne de soberanía, muy importante, como jamás se ha hecho, firme su propósito de hacer que sus súbditos, aun los más rebeldes, respeten el derecho de gentes y todas las obligaciones internacionales.

—Y si el Emperador no quiere ó no puede conseguir esto, ¿qué ocurrirá?

—¡Ah! Ya veremos.

—¿Porque el Sultán, según parece, no domina en muchos territorios. ¿Qué plan tienen las potencias?

—Es preguntar demasiado, andar de prisas; ya veremos. A eso no hemos llegado todavía.

—¿Cuándo envía usted la nota al Emperador? ¿Quién la llevará?

—Voy a mandar al señor Saavedra para que la entregue y haga comprender al Emperador que la contestación tiene que darla en seguida.

—¿Va por tierra a la corte del Sultán?

—No; he pedido al gobierno un despatch para que lo lleve a Mazagán, desde donde se trasladará a Marrakech: eso que para este servicio vendrá el crucero Río de la Plata; quedará a mis órdenes para traer noticias frecuentes y no tener que estar suplicando al servicio irregular de los buques mercantes.

Un viaje del Sultán. —¿Cuándo saldrá el Sr. Saavedra con la nota?

—Quiero que sea muy pronto: en cuanto que llegue el crucero.

Desee que el Sultán reciba la nota y la conteste en Marrakech antes de que emprenda un viaje que tiene en proyecto.

—¿Dónde va el Sultán?

—Saldrá de Marrakech para Fez a primeros de octubre, pasando por Rabat.

—¿Estará allí mucho tiempo?

—Lo ignoro; él mismo no ha de saberlo.

berlo. Dependerá de las circunstancias.

—¿Llevará mucha tropa?

—Tiene el proyecto de reunir unos 20 000 hombres.

—¿Vuelvo a mí tema, Sr. Ojeda: ¿habrá guerra? ¿Llegará España a enviar tropas a Marruecos?

—No vendrá escuadra ni cuerpo de ejército.

España y las potencias. —Pero tanto se asegura, aun por los periódicos más importantes de Madrid, que en España se cree probable una ocupación de Tánger ó otro punto.

—¿Y cómo?..... ¿No nos dejarían las naciones?

—¿Y si fuera necesario?.....

—España lleva las negociaciones paso a paso, sin alharacas, con calma; pero con energía y con dignidad.

No daremos un paso sin que tenga justificación. Estamos jugando limpio, porque jugar limpio es la mejor de las políticas.

Europa sabe lo que hacemos; pero eso convoqué a mis colegas, y Europa estará detrás de España, en esta ocasión al menos; pero no para protegernos contra los moros; ¿qué protección necesitamos contra ellos? Esto no lo debemos decirlo.

Contamos con las simpatías de las naciones para desenvolvernos y hacer todo aquello a que tenemos derecho.

Esto me proponía, y lo he conseguido. Las naciones no nos podrán inconvenientes.

—¿Hay en la nota alguna amenaza?

—No puedo entrar en detalles de la nota; sólo lo que he dicho: que es energética y que exige al Emperador un acto de soberanía que tenga resonancia, que sea lo que hasta ahora no se ha hecho.

Además no vamos a detallar las advertencias, porque cuando hay que impedir alguna corrección así se hace, pero no se anuncian los detalles del castigo. Este llega hasta donde es necesario.

—¿Se entenderá el statu quo? Porque también en España se cree que éste va a romperse y que para ello se han puesto de acuerdo las naciones.

—El statu quo seguirá. España ha de mantenerlo con más firmeza que todas las naciones, porque es lo que más nos interesa.

Pero si nuestra dignidad ó nuestros intereses obligan a algo, se hará, sea lo que sea, sin excitar ansiedades, y con asentimiento y hasta con aplauso de las naciones que, como ya le he dicho, conocen lo hecho hasta ahora y lo que vamos a realizar para que se indemnice un perjuicio, para que se castigue a los culpables y para que se asegure el derecho de gentes.

Lo primero que pido es la liberación de los cautivos; después vendrá lo demás.

Españoles en Marruecos. —¿Las demás naciones enviarán notas a Marrakech?

—No lo sé; pero España agradece lo que las demás potencias puedan decir al Sultán en defensa de nuestro derecho.

Lo primero, acabo de decirlo: la liberación de los cautivos, con un acto solemne; como corolario, el castigo de los culpables y garantías para el porvenir.

—He leído en un periódico, viniendo hoy en el Pielago, que los barcos españoles bombardearían a Rabat; ¿hay algo de eso?

—Nada absolutamente; cualquier otra nación podría hacerlo sin peligro; nosotros no.

Tenemos 8 000 españolas en el imperio, todas con bienes y medios de

vida, y los podríamos en verdadero y seguro riesgo.

Además, declarada la guerra santa, las kabilas llegarían a nuestras plazas africanas, agrediendo a centinelas y tirando escodas.

—¿El gobierno marroquí ha ofrecido alguna cantidad para el rescate de los cautivos?

—Sí, 3 ó 4 000 duros, y daría más; pero lo difícil es entrar en negociaciones con los que tienen a los muchachos españoles.

La anterior conferencia se celebró el día 15, entre el señor Ojeda y el responsable del Diario de Cádiz, como nos anunció por telegrama nuestro corresponsal en aquella capital.

La nota de España. Tánger 19, (9-20 m.) Ha llegado el crucero Infanta Isabel salutando segundamente a la plaza.

Hoy mismo saldrá para Mazagán, conduciendo al primer intérprete Sr. Saavedra, encargado de entregar al Sultán la nota de España y de los representantes extranjeros, aconsejando éstos al Emperador de Marruecos cumplidamente las reclamaciones.

Cádiz 19, (1 10 L.) Interview con Mohamed Torres. Un redactor del periódico de esta capital Diario de Cádiz ha celebrado una entrevista con Mohamed Torres, quien le aseguró que el Sultán reconoce los derechos de España y contestará favorablemente a la nota diplomática de que es portador el intérprete de la Legación española, Sr. Saavedra.

Tánger 19. La reunión de un importante cuerpo de ejército que se dispone a marchar para castigar a las kabilas rebeldes y lograr la libertad de los cautivos, parece obedecer a las gestiones del representante de España y al deseo de anticiparse al rescate de la nota española en que se exigen aquellas medidas de rigor.

Las legaciones extranjeras parecen dudar de recomendar al Sultán, que por sentimientos de humanidad, que procure la libertad de los cautivos.

A mi madre. ¡Madre! cómo he de decirlo lo mucho que yo te quiero; todo querer es mentira, el tuyo tan sólo es cierto.

A mis penas y dolores tu cariño siempre es tierno porque dolores y penas en tu regazo los dejo.

Tú eres la imagen querida, la dices con que yo sueño, la que al dormirme bendigo, la que al despertarme beso.

La que en mis horas amargas siempre viene a mi recuerdo porque grabada la oculto en el fondo de mi pecho.

La que sabe aconsejarme en parísimos consejos, la mujer a quien adoro y reina en mi pensamiento.

Esa es mi madre; por ella, por lo mucho que la quiero, diera mi existencia toda de amargas y tormentos.

¡Madre! los años se escapan, se escapa rápido el tiempo, pero nunca tu cariño se escapará de mi pecho.

Los cipreses en las tumbas viven loranos y frescos, como en los jardines viven el clavel, el pensamiento, el amaranto, la rosa, y la adelfa, y el romero; así quiero, ¡madre mía! que tu vivas en mi pecho.

ESTEBAN PONCOURVA. Octubre 4 1901.

PARA LOS NIÑOS POBRES. Se nos han concluido el arroz, al harina de maíz y la leche condensada. Solicito a las personas caritativas una limosna para nuestros niños pobres.

Remítan los donativos a Habana esquina a Ulacon, planta baja del Obis-pado.—Dispensario La Caridad. DR. M. DELFIN.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS. Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazo. M. Pola, O'Reilly 104, c 1731 26a-5 On

REAL FÁBRICA DE TABACOS RAMON ALLONES, LA CRUZ ROJA Y MARQUÉS DE RABELL DE Rabell, Costa, Vales y Comp. Esta casa elabora sus tabacos exclusivamente con hoja de las mejores y más acreditadas vegas de Vuelta Abajo. Cuantas personas deseen fumar buen tabaco, de sabor delicado, aroma exquisito, pidan nuestros tabacos en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla. Callano 98, HABANA, Apartado 675.

no tiene más remedio que separar entre ellos y yo. Si es verdad lo que decís, y hoy lo sabré todo, creed que aunque yo soy una pobre hiberniana, y ellos una muchedumbre armada, no les temo. —Os ayudaremos,—dijo Iuzva. —Tendéis razón,—añadió Olenka. —Os agradezco que me hayáis abierto los ojos. Veré lo que me conviene hacer.

—Bien está,—dijo el viejo Ocasiano; la virtud habla por vuestra boca, señora; os ayudaremos en cuanto podamos. —No vituperéis a Kmita; podéis creer, porque os lo aseguro, que si ha obrado mal alguna vez es que sus compañeros le han compelido a ello. —Así debe ser,—contestaron los tutores de la joven. Pero Olenka sentía cada vez más el dolor de la herida que acababan de inferirle. Estaba indignada contra los compañeros de Kmita, porque pensaba que ellos eran, sin duda, los que arrastraban a su prometido a cometer las depredaciones de que le acusaban.

fundamente ante tan egregia señora! Y diciendo aquellas palabras, se inclinó hasta tocar el suelo con el sombrero que llevaba en la mano. Sus compañeros le imitaron y todos salieron en buen orden de la casa. Cuando la puerta se hubo cerrado tras el último, Olenka experimentó una sensación dolorosa y se echó en una silla llorando amargamente. —¿Cuándo a los amigos de Kmita, una vez a caballo, celebraron una especie de consejo junto a la casa. El primero que tomó la palabra fué Kekostski, quien dijo: —Y bien ¿qué os parece, amigos míos? —Si no fuera porque es la novia de Kmita—contestó Ranitaki— pronto habríamos ajustado cuenta con esa señorita. —No digas tonterías—exclamó Kekostski—ese estremece de cólera y dijo: —¿Tú eres quien las dices! Los dos hombres tiraron de la espada y iban a cometerse, cuando el gigantesco Hippocentaurio se lanzó entre ambos y dijo: —¡Veis este puño! Pues juró a Dios que con él destrozó la cabeza del primero que de un paso. —Tiene razón Hippocentaurio—dijo Kekostski.—Tenemos que andar con cuidado porque si esa señorita osenra a Kmita contra nosotros, y éste nos

retira su protección, los habitantes de este país nos casarán como si fuésemos bestias feroces. —¡Bah!—dijo Ranitaki—ya se guardarán de tocartos. Dame la mano Kekostski, yo te perdono. —¡Bah!—repuso Hippocentaurio— aquí hace un frío de mil diablos, y no sé para qué estar parados ante esta casa. ¡Vámonos! —¿A dónde? —A Uptal. —Sí, vamos a ver a Kmita. —¡A caballo! —¡A caballo! —Con tal que le encontremos! —Sí, lo hallaremos. La rabia que se había apoderado de todos, se desfogó haciendo galopar los caballos desenfrenadamente. Uptal estaba muy lejos y se vieron obligados a contener el paso de sus cabalgaduras al atravesar la aldea de Landa. Las calles del pueblo estaban llenas de gente como todos los domingos. Los amigos de Kmita, poniendo sus caballos al trote, atravesaron por entre la muchedumbre, demostrando en sus rostros cejijuntos y foscas, la rabia de que estaban poseídos. Los Bratrym volvían de Mitrany después de haber hecho su peregrinación y miraban con curiosidad a aquellos viajeros que tenían un aspecto entre marcial y canalla.

CRONICA MENUDA

La Banda Española

El día 3 de los que corren salió con dirección a Colón la banda veterana que dirige el veterano maestro Ortega. El resultado de la excursión superó con mucho a las esperanzas que los aficionados españoles habían concebido. Hoy regresaba rebosante el alma de agradecimiento y respirando alegría en toda la extensión del pentagrama. Llegan todos los músicos benéficos de agradecimiento, estrechando contra su corazón, quien el estrepitoso cornetín, quien el agudo clarinete, quien el sonoro, grave y magistoso bombardino. Se explican así: No tenemos palabras para poder ponderar el cariño con que fueron recibidos en todas las poblaciones por nosotros recordadas, ni encontramos frases con que explicar el verdadero afecto que nos profesan cubanos y españoles por esos pueblos de Dios a los que Dios bendiga. Cuando llegó nuestro tren a Jovellanos, el general don Alejandro Rodríguez ex Alcaide de la Habana y Jefe hoy de la Guardia Rural, nos obsequió espléndidamente, dirigiéndonos frases encomiásticas de espontánea simpatía hacia nuestra colonia, y de personal afecto hacia nosotros. Al llegar a Cardenas, estaba todo el pueblo en la estación del ferrocarril, con motivo de la grandiosa manifestación en favor de la rebaja de los aranceles, y con gran entusiasmo fueron rodeados y conducidos al hotel poco menos que en brazos de tan simpáticos amigos. Tomamos lo que pudimos como agradecimiento, y en la noche dio la Banda Española una serenata a don Francisco Parado, Administrador General del Ferrocarril, a la que asistió en masa el Cuerpo de Bomberos de aquella ciudad. Al día siguiente celebramos una revista en el Parque de Colón, y después de terminada ésta se celebró en el Casino Español un animadísimo baile, que no se terminó hasta las once de la madrugada. La Junta directiva, y en general todos los asistentes, se desvivieron por tratarnos a cuerpo de rey, lo cual lograron sin mucho esfuerzo. Amen de innumerables obsequios que se nos dedicaron, el señor Parado puso a nuestra disposición un tren especial que, después de una cariñosa despedida al pueblo de Cardenas, nos condujo a Colón, término de nuestro viaje. El entusiasmo con que se nos recibió en Colón fue indescribible. Todas las autoridades y la directiva del Casino Español salieron a nuestro encuentro, seguidos de un inmenso gentío de cubanos y españoles. El señor Alcaide nos recibió con delicadísima atención que entramos gozando de la marcha "Cádiz," y así lo hicimos en medio de grandes aplausos. En el Casino Español se celebró una recepción en honor de la Banda Española. La revista efectuada durante la noche, fué acaso la más animada que se recuerda en Colón, lo mismo que la diurna con que despertamos al pueblo al día siguiente. Hubo después misa solemne, procesión, retreta y baile santísimo, y a las dos de la tarde del siguiente día, a los marciales acordes de la marcha "Cádiz," fuimos despedidos por el señor Alcaide, por el pueblo hospitalario de Colón y por la colonia española, que con tanto entusiasmo como acierto ha sabido hacernos queridos y respetados de aquel pueblo. Háganos Vd. el favor de expresar desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA nuestro agradecimiento a todos. Muy bien va está. Y, ahora, arriba con las semifinas... y a darle duro hasta romper el parche. JUAN CADAVIECO.

Club de Ajedrez de la Habana.

Serie Oiapblanca.—2.ª ronda.

QUINO PARTIDA JUGADA

Octubre 9 de 1901.

APERTURA DEFENSA DE LOS DOS CABALLOS

Blancos.	Negros.
Sr. Fiol.	Sr. Oiapblanca.
1—F4R	1—P4E
2—C3AR	2—C3AD
3—A4	3—O3A
4—C3D	4—A3R
5—C3D	5—O3O
6—C3A	6—E3D
7—O1E	7—A3R
8—C5D	8—C4TD
9—T3D	9—A2D
10—O3C	10—A3C
11—P4D	11—C3A
12—P3C	12—A3R
13—D2R	13—P4FD
14—F3AD	14—F3A
15—D3D	15—A2R
16—P4A	16—P3PA
17—A3P	17—P3P
18—P3P	18—D3O4
19—P5A	19—P3P
20—A3R	20—D3E
21—C2A	21—D5A
22—D3D	22—A3D
23—T4A	23—T3P
24—T4T 10	24—A3T
25—T4O	25—A3R 5
26—T3O	26—A3D
27—A5O	27—F3A
28—T5T	28—P3OR
29—T6T	29—P4OD
30—P4T	30—R2O
31—P5T	31—P4O
32—A3PO	32—F3O
33—C3R	33—R6O
34—C1A	34—P5A
35—O3D	35—P6A
36—O1O	36—T7A
Resigna.	16
	17

Esta partida no tuvo interés alguno, porque a las pocas jugadas perdió Ptol el ataque y sus peones fueron desahrocados, cooperando el mismo su Torre.

Pasado mañana jugará el doctor Reyilla.

NOTAS TEATRALES

EL DRAMA DE CANO

El 27 ó 28 de septiembre debía estrenarse en Valladolid, por la compañía Cobella-Thullier, el nuevo drama de Leopoldo Cano *La maya*, para el cual había pintado Amalio Fernández tres decoraciones. Porqué se representa la obra en Valladolid ante que en el Español? Leopoldo Cano da la razón, en los siguientes párrafos de una carta que ha escrito a Thullier: "Tengo gran satisfacción de que *La maya* se estrene en mi pueblo, al cual le debía la repatriación de mi triste figura en el presente, pues siempre, y principalmente cuando el *Velaz*, y Valladolid puerto de refugio en mis naufragos y batallas. "Quiera mucho a mi pueblo, y sentiría darle un mal rato estropeando allí una obra indigna de su aprobación; pero no tengo otro remedio que afrontar ese disgusto si he de cumplir mi plan de reintegrar en el Parnaso por la puerta de Calderón (plaza de las Angustias)." **BASE-BALL**

EN CARLOS III

A las tres de la tarde de hoy se efectuó un interesante match en opinión al "Gran premio particular," entre los clubs *Habana* y *San Francisco*. Ambas novenas han estado practicando durante toda la semana, y lepitchers Royer y Muñoz, demostRARON una vez más su efectividad en el box. **EL CLUB "ALMENDARES"** Mañana, viernes, a las cinco de la tarde, celebrará junta general extraordinaria la directiva y socios del club *Almendares* en el bafete del licenciado señor Estrada Mora, calle de San Ignacio número 30, entresuelos. Se nos ruega sepáquemos la más puntual asistencia a dicha junta, pues en la misma se tratará de asuntos muy importantes y de urgencia para dicho club. **MENDOZA.**

BASE-BALL

MENDOZA.

Nuestro Tiempo.—Ha llegado el número de esta revista correspondiente al mes de Septiembre último. Entre sus trabajos más salientes figura un artículo del escritor inglés Tomás Gibson Bowles, titulado "España es Inglaterra;" artículo que es hoy de palpante actualidad. Otro de Alfredo Brañas, titulado "El regionalismo y los partidos similares," también muy interesante. La "Revista del mes pasado," por D. Rafael Canals, trata con mucho acierto la cuestión de Marruecos. Y tiene mucho y bueno que leer la sección de información científica y literaria, en la que se da cuenta de lo más notable que publican las revistas extranjeras. Nuestro Tiempo está cada día más ameno e interesante por sus valiosos trabajos y sus ilustraciones de actualidad. Se vende en *La Moderna Poesía*, Obispo 135.

Por esos Mundos.—También ha llegado el número correspondiente de la revista mensual *Por esos Mundos*, con esmerada impresión y gran lujo de grabados. Contiene los retratos de las artistas más hermosas de París. Narraciones de viajes maravillosos y trabajos científicos de gran interés. Forma un cuaderno del tamaño de las revistas mensuales extranjeras, hoy tan en boga, y por la excelencia de sus formas tipográficas, así como por la amabilidad de su material literario y artístico, no deja nada que desear al lado de las mejores revistas de su clase. Se halla de venta en *La Moderna Poesía*, Obispo 135.

PUBLICACIONES

CRONICA DE POLICIA

EL CRIMEN DE MORDAZO

Ocupación de un reloj.—La captura de "El Chino."—En la Sección Secreta de Policía.—El Juez señor Landa.

Un agente de la policía secreta cumpliendo mandamiento del señor Juez de Instrucción del Oeste, practicó ayer un registro en la casa de compra y venta *La Casa Fin*, calzada del Príncipe Alfonso número 411, ocupado por el relojero Rosaff que fué empeñado por el detenido pardo Emilio Ramirez, el día 4 del presente mes, y el cual conoció como suyo el expediente Ramirez.

El individuo que ayer dijimos había sido detenido por la policía y cuyo nombre no publicamos por estar haciendo investigaciones sobre su complicidad, se nombra Adelberto Tamayo (a) *El Chino*, vecino de la calzada de Jesús del Monte número 62. La detención de *El Chino* se efectuó en la calzada de Cochabamba número 7, domicilio del otro detenido pardo Emilio Ramirez Larrizabal.

El señor Juez del distrito Oeste, remitió ayer a la Sección Secreta, por el tiempo que marca la ley, a los detenidos Antonio Rodriguez Padrón (a) *El Vieco Malojero* y el pardo Adelberto Tamayo (a) *El Chino*.

Es digna de toda mención el trabajo hecho a cabo en descubrimiento de los autores de este crimen, por el activo y valioso Juez del distrito Oeste, licenciado don Mariano Landa, secundado hábilmente por el señor Egea y el fiscal señor Riva.

El señor Landa, desde el momento que conoció de este hecho ha trabajado con tanta constancia y celo, que en pocos días ha puesto en claro el misterio que rodeaba este crimen.

En su laborioso trabajo ha secundado eficazmente al señor Landa, los tenientes de la policía secreta señores Erat y Muñoz.

PRINCIPIO DE INCENDIO

A las once de la mañana de hoy, fué incendiada la casa de alarame, correspondiente a la agrupación número 1-2-3 por

haber ocurrido un principio de incendio en la calle de Hospital esquina a Concordia. Al medio el material de ambos Cuerpos de Bomberos.

Según nuestros informes dicho principio de incendio, fué apagado con un extintador químico, del establecimiento del señor don Fernando Hamel.

UN MENOR LESIONADO

En la tarde de ayer, en los momentos que el menor José Lamele, de 6 años de edad, salía corriendo de la botiga situada en Bernaza esquina a Teniente Rey, y al pasar de una acera a otra, resbaló en la calle, en cuyos instantes fué alcanzado por un coche de paza, que lo lesionó.

Recojido dicho menor por el vigilante número 833 lo llevó al Centro de Socorros del primer distrito, donde el médico de guardia lo atendió de una fractura completa del hueso izquierdo, en la unión de su tercio superior, y una escoriación en la rodilla del propio lado, de pronóstico grave.

Detenido el conductor del coche, hermano Perfecto Martínez, manifestó que el hecho fué puramente casual.

La policía dio cuenta de este hecho al señor Juez de guardia.

LESIONADO POR UN TRANVIA

Anecho fué conducido al Centro de Socorros del primer distrito, un individuo blanco, a quien la policía recogió gravemente herido, en la calle de la Merced esquina a Picota.

Dicho individuo dijo llamarse Cristóbal Gutiérrez Aguilera, el cual presentaba, según certifica el médico que lo atendió, un avellón, en la cara interior en su tercio medio, del pie derecho, de pronóstico grave.

Según el paciente las lesiones que presenta, se las causó el tranvía eléctrico número 34, cuyo conductor y motorista, fueron denunciados por la policía.

El señor Juez de guardia, que se constituyó en el Centro de Socorros, se hizo cargo de la detención y del atestado levantado por el capitán de Policía señor Duque de Estrada.

MALTRATO DE OBRA

El pardo José Rosario Herrero, vecino de Hospital número 5, fué presentado en la 7ª Estación de policía, por acusarlo la mujer de su raza Quirina García Sánchez, de haberla maltratado de obra, causando lesiones de pronóstico leve.

Herrero ingresó en el Vivac a disposición del Juzgado competente.

FRACTURA GRAVE

Rogelio Aynot, vecino de la calzada del Cerro número 22, se causó la fractura completa de los huesos cubito y radio correspondiente al antebrazo izquierdo, de pronóstico grave.

Dicha lesión la sufrió casualmente al caerse de encima de un baúl, en su domicilio.

La policía dio cuenta de lo sucedido al señor Juez de Instrucción del distrito Oeste.

HERIDA

La menor N-talia Pérez, vecina de San Cristóbal número 7, fué asistida en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, de una herida contusa, en la frente, la cual se causó casualmente al sufrir una caída.

QUEMADURAS

Al inflamarse una lámpara, sufrió casualmente varias quemaduras don Enrique Alfonso, vecino de la calle de Angeles.

El Dr. Morán, que asistió al paciente, calificó su estado de leve, salvo accidente.

HURTOS

Del zaguán de la casa Consulado número 122, hurtaron ayer una farola de lujo, avallada en cinco centenas.

Se ignora quién o quiénes sean los autores de este hecho.

Por complicidad en el hurto de tres piezas de ropa del establecimiento *La Masquita*, en la de San Rafael, fué detenido el cochero de plaza Domingo Fernández, y remitido al Vivac a disposición del Juez Correccional del segundo distrito.

De la lechería, calle de Manrique número 192, hurtaron del mostrador el cajón de la venta, con varios documentos y cierta cantidad de dinero.

GACETILLA

NOCHES DE PAYRET.—Un éxito completo

basado anoche la función de gracia de Luisa Martínez Casado. La sala de Payret ofrecía un aspecto admirable. Venían en los palcos y en las lunetas muchas y muy distinguidas familias de nuestra sociedad. La mejor noche de la temporada, tanto por lo numeroso como por lo selecto del público. Tal es lo cierto. Grandes e inequívocas muestras de simpatía recibió la benedicta, la actriz modesta y meritoria que ha hecho de su arte un verdadero sacerdocio. El camarín de la artista rebosaba de flores. "Eran tantas las que anoche cayeron a los pies de Luisa!" Y lo mismo que flores, tuvo aplausos por su feliz interpretación de la Margarita de *La dama de las Camelias*, papel en que puso una vez más de relieve su hermoso e indubitable talento escénico. Hoy se presentará de nuevo en esta obra la notable actriz. Terminará la función, lo mismo que la de anoche, con la chistosa zarzucilla *Gracias a Dios que está puesta la mesa*. Voto hará mañana su aparición—6 mejor, repatriación—*En El Gran Galato*. MME. ERARD.—De vuelta de su viaje a Europa se encuentra nuevamente en esta capital la joven y bella Mme. Henriette Erard, modista muy conocida de las damas elegantes de nuestra sociedad. Mme. Erard ha llegado a bordo del vapor *Mexico*. Con ella viene desde París *mademoiselle Boyer*, que se pondrá al frente del taller de la celebrada *couturière* de la calle de Habana. Reciba Mme. Erard nuestro estado de bienvenidas. EL CABO NORTE.—Esta es buena! El cabo Norte desaparece y se desfiliza en el mar. No se esperaba semejante noticia, y verdad! Sin embargo, nada es más cierto y una gran parte de la punta de tierra tan conocida—al menos por fotografías—se ha hundido bajo la acción de las olas. La famosa silueta del promontorio no existe ya, y el cabo Norte ha quedado reducido a un pequeño cabo casi invisible. Déjase para un pueblecillo de la montaña, el desolarse y marchar a la francesa, sin gritar *¡unidad!* Pero el cabo Norte debía por respeto al mismo y a su antigua reputación permanecer firme y resistir a todos los embates. Hay que confesarlo todo: lo primero desaparece.

HERMOSOS MUEBLES.

Los señores Vila, Rodríguez y G. continúan exhibiendo en su almacén y escritorio, Salud 11, sus celebrados y elegantes muebles. Nada tan elegante y hermoso como esos muebles, contruidos exclusivamente con maderas del país y trabajados con verdadero arte, sin que les falte ni el menor detalle, al extremo de que pueden competir con los mejores que la industria extranjera nos envía. Elegantes, sólidos, hermosos y exhalando el aroma exquisito de las maderas de Cuba, son dichos muebles obras maestras, que honran a la abastrecidera cubana. Las personas de buen gusto, que necesitan adquirir mobiliarios, se apresuran a dirigirse a Salud 11, donde reciben ofrecidos los señores Vila, Rodríguez y G.

ESPERANZA PASTOR.

En el nombre que lleva hoy la actualidad teatral. La bella triple presentada de nuevo, después de una ausencia de nueve meses, en la escena donde tantos y tan gratos recuerdos dejó de su primera jornada. *La Fanta de San Andrés y La Maruja*, en las tardes de los ocho y las diez, respectivamente, son las obras elegidas para la reapertura de Esperanza ante el público y sus admiradores de Albino. En la tanda intermedia: *Los niños de Bora*. Mañana admiraremos a la señorita Pastor en *La alegría de la huerta*, una de sus creaciones, como *La Cruz de Dios*, *El borquillero* y *Toros al S. Tito*, en la escena de nuestro popular y afortunado teatro de la zarzuela. **MANAQUA B. B. O.**—Para festejar la inauguración del *Managua B. B. O.* habrá un gran baile en el pueblo de este nombre la noche del sábado. Se celebrará en los salones altos del restaurant *Oaba*, local amplio y ventilado a cuya apertura, en fecha no muy lejana, tendremos el gusto de asistir. El club *Managua* está organizado por un grupo simpático de jóvenes. Del café de los Cuatro Caminos saldrán guaguas el sábado, a las tres y las cinco de la tarde, para cuantos deseen concurrir al baile. Agradecemos la atenta invitación que se nos dirige por conducto de don Francisco Rey a. **Fiesta familiar.**—Con ocasión de su fiesta celebró el domingo una bonita fiesta, de carácter puramente familiar, la apreciable señora Rosario Mená de Martínez. Por la noche, según nos dice el joven Antonio García Soler, se bailó en la casa que ocupa el colegio *San Bernardo*, del que es directora la señorita Amparo Hernández, siendo obsequiada con esplendor toda la concurrencia. Entre ésta contábanse las señoritas Teresa Gutiérrez, María Hernández y sus hermanas Amelia, Esperanza y Rosita, Conchita Pérez y Conchita García, Leonor Borjas, Virginia y Guillermina Mená, Carmen González, María Romay, Marina Varona, Mercedes y Gertrudis Saavedra, Luigarda y Regina Sotolongo, Virginia Robert y otras muchas que sentimos no recordar. **IGLESIA DEL PILAR.**—En la parroquia del Pilar habrá mañana una solemne fiesta en acción de gracias al Brazo Poderoso. La camarera nos ruega que por este medio invitemos a todos los devotos del Brazo Poderoso. **LA NOTA FINAL.**—Mengéñez ha encargado a un pintor el retrato de su esposa. Tras de la presentación del modelo al artista, se discute el género de la obra. "Quiere usted un retrato a la acuarela o al óleo?" "Al óleo"—dijo Mengéñez.—Dado el carácter agrio de mi esposa, creo que si el retrato lo pintara usted al viñagre, resultaría mucho más parecido.

Espectáculos

HABANA, CUBA, OCTUBRE 25.

El reputado Dr. D. Adolfo Lamar Oeriffica que durante varios años ha recitado a sus enfermos la Emulsión de Scott, con preferencia a cualquiera otra preparación de aceite de bacalao, y siempre ha encontrado en ella la mayor eficacia para combatir las afecciones en que está indicada. **ALBUIS.**—Compañía de zarzuela.—Función corrida. —A las ocho: *La Fiesta de San Antonio, Los Niños Llorones y La Marujita*. **ALHAMBRA.**—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: *El Yankey y el Gallego*. —A las 9: *Tin, tan, te consiste un pan*. Baile.—A las 10: *El Oordón Sanitario*. Baile. **LARA.**—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Función por tandas. —A las 8: *La Huerfana de la América*. —A las 9: *Luzia de Estrellas*. —A las 10: *Americana y Futuro*. **SALÓN TEATRO CUBA.**—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinée los domingos.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función. **HIPÓDROMO DE BUENA VISTA.**—Temporada de Otoño.—Hoy 10 de Octubre.—Grandes carreras de caballos pura sangre, extranjeros y cubanos. Premio de \$500 de la Secretaría de Agricultura para caballos cubanos. Comenzarán las carreras a las 4 legadas del tren ordinario de las tres de la tarde.—Habrá apuestas. **EXPOSICION IMPERIAL.**—Desde el lunes 23 de Septiembre al domingo 29, 50 años por las Vestas de los Estados Unidos, América del Norte, New York, California, Michigan, Washington, Philadelphia, California y Canadá.—Entre 10 centenas. Gallano 116.

REGISTRO CIVIL

Octubre 8

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
1 varón blanco natural.
1 varón blanco legítimo.
DISTRITO SUR:
2 hembras blancas legítimas.
1 varón mestizo legítimo.
DISTRITO ESTE:
1 hembra blanca legítima.
1 varón mestizo legítimo.
DISTRITO OESTE:
2 varones blancos legítimos.
2 hembras blancas legítimas.
1 varón blanco natural.
1 hembra negra natural.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:
Carlos Betancourt, blanco 21 años, Habana, Prud 43 Infección purulenta.
DISTRITO SUR:
Manuel Carretero, blanco, 17 años, España, Salud 45 Cáncer de cuello.
DISTRITO ESTE:
Felipe Junqué, negro 42 años, Giliñes, Villegas 67 Invasión intestinal.
Anrés de Soto, blanco, 79 años, España, Paula 41 Mal de Bright.
Pedro Salvatierra, blanco, 43 años, España, Aguilar 89 Uremia.
DISTRITO OESTE:
Marta Clara Portunoy, blanca, 1 año, Habana, Hospital 11 Fiebre recurrente.
Daniel Muñozganga, blanco, 27 años, España, La Purísima Muerte.
Adela Martínez, blanca, 14 años, Habana, Beneficencia. Debilidad congénita.

RESUMEN.

Nacimientos.....	10
Matrimonios.....	00
Defunciones.....	05

Octubre 9

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
No hubo.
DISTRITO SUR:
2 hembras blancas legítimas.
1 varón blanca natural.
1 varón mestizo natural.
DISTRITO ESTE:
No hubo.
DISTRITO OESTE:
1 hembra blanca legítima.
MATRIMONIOS
DISTRITO NORTE:
No hubo.
DISTRITO SUR:
Ramon Perez y Martin con María Diaz y Diaz. Blancos.
Samuel Turrón con Elena Nabé. Negros.
Juan Ruiz y Rodriguez con Avellana Isua y Perez. Blancos.
Mandel Rodriguez y Calvo con Andrea Lopez y Molina. Blancos.
DISTRITO ESTE:
No hubo.
DISTRITO OESTE:
Justo Perez y Roque con Francisca Rodriguez y Castro. Blancos.
Arturo Zaldívar y Hernández con America Fariás y Pumaré. Blancos.
DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE:
Antonio Roche, 20 años, blanco Habana, Casa de Suor 0 23 D. Herida por arma de fuego.
Sixto Fla, 33 años, blanco, Manzanillo, San Lázaro 135 Asistolia.
Mando Lario da, 71 años, blanco, Habana, Vapor Navarro U. nia.
Francisco Vila, 19 días blanco, Habana, Aguila 43 Enteritis Aguda.
DISTRITO OESTE:
Juan B. seh, 38 años, blanco, Habana, Jesus del Monte 245 Enteritis.
Amelia de Monte, 23 años, blanca, Habana, Santa Rosa 19. Gastro enteritis.
Mercedes Marin, 25 años, blanca, Puerta de la Güra. Vapor 36. Tuberculosis pulmonar.
RESUMEN
Nacimientos..... 6
Matrimonios..... 5
Defunciones..... 7

ANUNCIOS

Iglesia de Sta. Catalina

FIESTA a la Virgen del Rosario

El domingo 11, a las ocho y media, fiesta solemne con orquesta y sermón por el Sr. P. Fr. José Velasco; a las cinco de la tarde la procesión circular.
73 0 15-10, 31-11

Profesor interno

Se solicita un profesor en la enseñanza de carácter y concienzudo. Se le dará buen sueldo y buena alimentación en su domicilio. Sufrer 26 y 28, de 4 a 6 p. m. 7281 2a 02-10

Polvos de Arroz Sarah Bernhardt

SE VENDEN A 50 cts. OAJA. 131, OBISPO 131 Paragüería Francesa. 8859 ali 81-21

Por Aumentarse la Familia se vende un magnífico juego de sala Luis XIV reformado, con un gran espejo, decorativos, con un colchón, lamparas de dos y tres horas, papiers, dos muy grandes, otras mesas y efectos. Virgenes 8, 774 2a-9 24-10

Carlos III 223

Alto muy franco trabajo de línea, capotes para una cómoda familia, en los bajos del comercio. 7171 2a-7 24-8

SE ALQUILAN

los hermosos y frescos alios de la casa O'Neill 73: la llave en la subterránea de los bajos. Informar en el número 11 de la calle de los Viteiros. 7281 10-8

CATICOS DE ANGORA

muy fríos, blancos, blancos y ligeros, se venden en la calzada de la Infancia frente a la fábrica de galietas La Estrella. No se venden a revendedores. 7172 8-6

BILBAO LIJARZA alias QUILLO

de al grano y hermoso señor MAESTRO COCINERO de más fama que gosa Vazquez; legró con los FLORES. Vuestro contrato de hospedaje de por vida, en su casa particular, para gozar los MARTES, VIERNES y DOMINGOS el desayuno a la VIGILIA y el colchón de GABERRO. Cabañeta 40 centenas, compuesto de cuatro platos: bofeos, postre, pan y café. Otro a 10 centenas, dos platos y bofeos y uno mandado a hacer, pan y café. Otro a 50 centenas, igual que el anterior, con el desayuno de media botella de Jaja ó media botella de Jerez. Se dan platos por estas partes por mesa, rehecho si lo por 100, siempre que se tamen 15 libras de 4 libras.

PRADO 102. TELEFONO 556 7107 13a-1 0a

Colegio "El Buen Sistema"

Enseñanza elemental, superior, de estadística de aplicación al comercio y de idiomas. Quintos de Puros Dulces n. 14.—Calle 11 esquina a O.—Vedado. 710 6a-1

DE TODO UN POCO

Cuatro cosas.

Cuatro cosas impelen al hombre a buscar el poder: los honores, las riquezas, la venganza y los servicios; los honores para adquirirlos, las riquezas para gastarlos, la venganza para satisfacerla, los servicios para remunerarlos. Cuatro cosas con comentario doloroso para el hombre: la muerte de sus hijos, la pérdida de sus bienes; la elevación de sus enemigos y la opresión de sus amigos. Cuatro cosas impulsan al hombre a cometer un delito: el lucro, el temor, la esperanza y el amor. Cuatro cosas vienen cada una de sus elementos: el pez del agua, la eslamandra del fuego, el topo de la tierra y el camaleón del aire. Cuatro son los animales que trabajan más para los demás que para sí: las aves haciendo sus nidos, las abejas labrando la miel, los bueyes arando y las ovejas criando lana. Cuatro los más útiles al hombre: los cerdos, los bueyes, las gallinas y los asnos. Cuatro cosas hay cuya pérdida es muy sensible: los viveres, el dinero, el sentimiento y los amigos. Cuatro cosas hay muy penosas para el hombre: dispensar un servicio y no ser remunerado, suplicar y no ser oído, hacer y no recibir recompensas, esperar y no conseguir. Cuatro cosas muy dolorosas: yacer en el lecho del dolor, vivir en la iniquidad, estar sometido a la autoridad de un imprudente y estar encareciendo. Cuatro cosas son utilísimas a un general: nobleza de origen, amir a la patria, valor sereno y gran discreción en la guerra. Cuatro cosas convienen al que ama la paz ó quiere conservarla: no acometer invasiones, respetar sus alianzas, ser constante en todas las cosas justas y justo en las que son injustas. (En adelante.)

Anagrama.

(Por Juan Cuajiquera.)

Eva Sara Bidora.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Neptuno.

Jeroglífico comprimido.

(Por Juan Luana.)

No nota ta.

Logogrifo numérico.

(Por Juan Luana.)

1 2 3 4 5 6 7 8
1 4 3 8 5 6 2
1 4 3 6 7 8
1 5 2 3 8
5 6 7 8
2 7 8
5 2
7

Sustituir los números por letras, de modo que formar en las líneas horizontales lo que sigue:
1 Nombre de mujer.
2 Idem idem.
3 Idem idem.
4 Idem idem.
5 Idem idem.
6 Idem idem.
7 Nota musical.
8 Consonante.

Rombo.

(Por Juan José.)

+	+	+
+	+	+
+	+	+
+	+	+
+	+	+

Sustituir las líneas por letras, de modo que las líneas horizontales y verticalmente expresen lo siguiente:
1 Consonante.
2 Tiempo de verbo.
3 Nombre de varón.
4 Tiempo de verbo.
5 Vocal.

Cuadrado.

(Por M. T. Rio.)

+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+
+	+	+	+

Sustituir los signos por letras, de modo que las líneas horizontales y verticalmente expresen lo siguiente:
1 Arma.
2 Nombre de mujer.
3 Producto animal.
4 En la táctica militar.

Soluciones.

Al Anagrama anterior: ISABEL NORDA.
Al Jeroglífico anterior: DISPENSARIO.
A la Cadena anterior: VER E L E R E G L A L I D A D O R A R O L A L E R O R O N D O N D A S A R O S O T A S A N A S A L U D U V A D A E

Al Rombo anterior: S M A S M A T R E A S E R R A A N A O

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA. FERRON Y ZOLUETA.